笔精墨妙 艺坛传奇

-记邵阳籍著名画家刘人岛

邵阳日报记者 陈贻贵



刘人岛(右三)在创作国画作品

3月2日,中国大型艺术类权威 门户网站发布《2025年2月中国画坛 著名国画家人气指数排行榜》。此次 评选基于艺术创新、市场表现、藏家 反馈、社会声誉等八大维度进行专业 数据分析,新宁籍著名画家刘人岛位 列第25名,系我省唯一人选者。

刘人岛现任中国文物学会书画 雕塑专业委员会会长,《艺术》杂志总 编,第九届中国美术家协会理事,曾 先后任中国艺术研究院研究员、艺术 中心主任,《美术观察》杂志社社长, 北京工商大学艺术中心主任、教授, 北京师范大学艺术中心主任、教授。

五战高考 执着追梦

1964年,刘人岛出生在新宁县 一个普通人家,从小酷爱绘画。高中 毕业时,他通过自筹资金成功举办 个人美术展,引起地方关注。高中毕 业后,刘人岛在新宁瓷厂烧过窑、炼 过泥、做过美工。一次,他在《人民画 报》里看到时任中央工艺美术学院 (现清华大学美术学院)的祝大年、 吴冠中、袁运甫等艺术家为首都机 场创作的数幅大型精美壁画,内心 深受震撼。那时,他便立下了报考中 央工艺美术学院的志向。

刘人岛以中央工艺美术学院为 目标,决心坚定。尽管他的高考分数 超过一般艺术院校,且被多所院校 录取,但他执意放弃,只因心中执着 于中央工艺美术学院。1987年,刘人 时被传为佳话。 岛第五次踏入高考考场。皇天不负 有心人,他以专业和文化双第一的 成绩被心仪的中央工艺美术学院录 取,终于跨进了艺术殿堂。从此,他 数月深入张家界、桂林、新宁等地采 开启了绚烂而精彩的艺术人生。

跨界探索 热衷国画

在大学期间,他孜孜不倦,刻苦 攻读。毕业后,刘人岛先是分配在中 国电视艺术家协会,后调入中国艺 任《美术观察》杂志社社长。

刘人岛是一位跨界的艺术家, 更是一名勤奋的艺术探索者、践行 百年华诞之际,在故宫推出的刘人 者。他在中国画、书法、雕塑、陶艺、岛作品展引发广泛关注。 艺术理论、艺术鉴定、设计等领域均 有涉猎,并致力于艺术市场经济学 的研究与倡导,是"大美术观"的积 极践行者。尤为可贵的是,他深耕每 一个涉足领域,不仅游刃有余,更取 多家博物馆及收藏家珍藏。其雕塑 得了里程碑式的成就,令人赞叹。他 作品《中国四大发明》《孔子》等矗立 出版《刘人岛美术作品集》30余部, 在全国30余座城市。 累计发行逾100万册;作品被国家 级、省级美术馆、博物馆收藏300余 件;国家邮政发行其作品的单张票、 会原理事袁运甫教授曾这样评价 版票和套票20余种,总计20余万套 他:"刘人岛对大自然的热爱、对艺 (张);主编《名画观止》《书法观止》 等艺术典籍50余部,发行数百万 很好的绘画天赋、又是如此全身心 套;发表学术论文及论述文章300 地投入,所以才有今天他艺术的辉 余篇,出版专著、编著逾1000万字。

为核心,集中呈现其近40年来深入 收获满满,创造出"刘人岛艺术"。

祖国大江南北采风创作的涵盖中国 画、漆画、书法、翡翠雕刻、陶艺、书籍 文献6大门类的200余件作品。这些 不同时期、不同门类的艺术创作,多 角度展现了刘人岛的艺术成就。

尽管涉足艺术领域广泛,但刘 人岛始终以国画创作为核心追求。 他博采中西古今优秀文化成果,在 绘画材料与技巧的探索中精益求 精,秉持"取其精髓"的理念,以中国 传统山水画为载体,以水墨为主线, 开创了一种极具当代性、富有生活 气息的独特中国山水画风格。其作 品墨彩淋漓、气宇轩昂,色韵交融中 尽显水墨灵动。

刘人岛的山水画蕴含着深厚的 家国情怀,画面中若隐若现的房舍 村庄,既是现实中的栖居之所,更是 心灵的归处。他始终心系家乡,将家 乡的人文风光深深烙印于作品中, 代表作如《新宁风情》《鲸鱼闹海崀 山景》《故里山水》《悠然南山》等。

全情创作 蜚声业界

2005年10月,神舟六号载人飞 船成功发射,刘人岛创作的山水画 《浮云山霭莽苍苍》作为中国国画代 表作品搭载升空,在太空遨游数日。 这是人类历史上首次把中国画带人 太空,向世人展示华夏山河如画,弘 扬伟大的航天精神和科学家精神。 这件艺术盛事曾轰动中国画坛,一

"全国范围内征集书画作品时, 我的作品能被选中确实非常幸 运。"为完成这幅作品,刘人岛历时 风,最终以纵横式构图将各地山水 精华凝练于笔端,其创作的《浮云山 霭莽苍苍》在评审中全票通过。

同年,刘人岛另一幅山水画《浑 山韵云》人选"首届中国当代百名名 家画收藏展",并被国家邮政总局制 术研究院。由于专业过硬,后来他担 成纪念版邮票出版发行,进一步奠 定了他"中国当代最具影响力的艺 术家"的地位。2021年,中国共产党

> 近年来,刘人岛在全国30多个 城市以及国外举办"大美中国—— 刘人岛美术作品展"并广受好评,作 品多次在拍卖会上高价成交,并被

刘人岛的艺术成就,逐渐得到 了业界的高度认可。中国美术家协 术的追求不是一般人所具备,他有 煌成就。"《深圳内参》原总编胡延清 2021年7月12日,"大美中国 说,刘人岛纵横驰骋于多个艺术领 ——刘人岛美术作品展"在故宫博物 域,汪洋恣肆地巧弄新潮、大浪淘 院文华殿展厅开幕。展览以"大美中 金,为开创中国画新格局,开掘拓 国"为主题,以刘人岛的中国画创作 思,深耕墨律,妙谱色韵,善造韶光,

紧扣时代脉搏 繁荣群文创作

-我市4个作品入展湖南省群文精品创作重点作品展演

邵阳日报记者 陈贻贵 通讯员 林彰楚

"我们坚持以人民为中心的社会主 义文艺创作观,推送的群文作品紧扣时 代脉搏、坚守人民立场,融思想性、艺术 性、观赏性于一体。"3月10日,提及参 加湖南省群文精品创作重点作品展演 倩给出了高度评价。

近日,"人人都是艺术家"湖南省群 文精品创作重点作品展演在省文化馆 群星剧场举行。此次展演围绕先进文 化、革命文化、传统文化、湖湘文化等题 材,精选出22个优秀作品进行展演。 我市《撮珠朵•去远方》《新定军山》《晒 村晚》《永远的嗅枪队》精彩亮相展演。 这4个作品聚焦历史故事、戏曲传承、 民族民俗文化、乡村文化振兴等时代主 题,以生动鲜活的艺术形式展现了新时 代农村的新风貌。为提升作品质量,主 创团队在剧本创作和舞台呈现过程中 反复打磨,力求细节精准、情节动人,将 最完美的舞台效果呈现给观众。这些 以其浓郁的地方特色、鲜活的人物形象

和深刻的思想内涵,赢得了现场观众和 家子弟组成的民间抗日武装"嗅枪队" 专家评委的一致好评。

舞蹈《"晒"村晚》由邵阳市文化馆 与邵东市文化馆联袂打造,以乡村振兴 为背景,从一个家庭中三代人的角色为 的4个作品,市文化馆党支部书记陈大 切入点,生动展现出田间地头的丰收场 景,"晒"出新农村的美好光景,反映了 当代中国农村的新风貌以及乡村振兴 所带来的变化。市文化馆表演的小组 唱《撮珠朵•去远方》为土家族哭嫁歌, 新娘通过哭嫁,表达感激父母养育之恩 和亲友难舍难分之情,动人的演唱震撼 人心。

> 新邵县文化馆共同选送,以父亲和儿子 的代际冲突为主线,折射出戏曲文化在 新时代中的挑战、出路和希望。父与子 的温情对话,让传承与创新在舞台绽放 出新光芒。由洞口县文化馆选送的舞 蹈《永远的嗅枪队》通过蒙太奇的舞台 创作手法,再现了抗日战争雪峰山会战 期间,洞口县桐山乡一支由80多名瑶

与中国抗日军队63师187团紧密配合, 在"马颈骨伏击战"中歼敌3000余人, 为守护家乡、保卫祖国立下了不朽功勋 的英雄画卷。

近年来,我市各级文化馆坚持以人 民为中心的创作导向,鼓励文艺骨干深 人生活、贴近群众,关注社会热点,深入 挖掘本土文化资源,不断创作打磨精 品,积极推动邵阳群文创作不断推陈出 新,优秀原创作品层出不穷。值得一提 的是,在创作机制方面,通过市、县文化 馆合作共同创排作品,促进资源共享、 戏剧小品《新定军山》由市文化馆、取长补短,有效激发群众文化创作新活 力,共同带动全市群文创作的繁荣发

> 市文化馆副馆长罗建勇表示,他们 将对这4个作品进行精心打磨,优化作 品细节,进一步提升作品的艺术水准和 竞争力,为2025年第十四届中国艺术 节第二十届"群星奖"选拔赛做好充分 准备,争取能够入选。



学生们纷纷动手制作团扇。

巧手制团扇 温 情 偢 母 亲

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 面上摆放出自己满意的干花造型,再 双清区文化馆、双清区图书馆组织开 来自双清区东塔小学的学生们参与制 作团扇,并将其作为三八国际妇女节 祝福。 礼物赠送给各自母亲,感恩母亲的爱 与陪伴,传承中华孝道美德。

的干花、胶水、剪刀等材料和工具,整 的华丽绚烂,原本素白的扇面渐渐被 齐地摆放在桌面上。工作人员讲解了 团扇绘制的步骤和注意事项,让孩子 然之美与团扇的古典韵味相得益彰。 们基本掌握了团扇绘制方法。随后, 大家有条不紊地进行创作,时不时互 孩子们充分发挥自己的创意和想象 相交流。 力,挑选自己喜欢的干花,在空白扇

通讯员 刘人铭 李懿) 3月7日, 用胶水小心翼翼地粘住,固定好干花 的位置,沉浸式享受手工制作团扇带 展"小手制雅扇 花儿敬母亲"活动。 来的乐趣。有些孩子还用画笔在团扇 上绘制爱心造型,写下对母亲的节日

在孩子们的巧手制作下,一朵朵 干花、一片片绿叶在小小的团扇上展 活动现场,空白团扇、色彩斑斓 现出了独特的风采,有的清新淡雅,有 点缀成一幅幅精美作品,永生花的自

制作完成后,孩子们纷纷展示自

己的团扇作品并合影留念,脸上洋溢 着满满的成就感和幸福感。东塔小学 四年级学生陈梓铭的母亲很喜欢看星 星和淡雅的颜色。于是,他在制作团扇 时特意选择了紫色、黄色、白色的干花 进行搭配,营造出鲜花盛开、繁星满天 的浪漫温馨场景。"制作团扇太有趣 了。妈妈看到我送的这份节日礼物,一 定非常喜欢。"陈梓铭笑着说。



崀山景区推出邵阳城乡居民旅游优惠卡 一卡在手 一年无限次畅游

开通,当日推出邵阳城乡居民崀峰、紫霞峒等景点。 山旅游优惠卡。

日,该旅游优惠卡面向邵阳市 穿越项目8折优惠,以及夫夷江 城乡本地居民、在邵阳工作人 漂流门票50元/人的优惠。办理 员及其近亲属,持有效邵阳市 优惠卡需持本人身份证原件,前 公安部门颁发的第二代居民身 往崀山北大门游客中心或各景 份证(含身份证地址在邵阳市 点售票窗口办理。

邵阳日报讯(记者 陈贻贵) 的城乡居民及其配偶)开放办 3月5日,新宁县崀山景区发布消 理。优惠卡售价为99元/人/年, 息称,为庆祝"崀山杯"全民健身 有效期一年。持卡人可以在有 乒乓球公开赛、潇湘100越野赛 效期内无限次游览崀山B线景 的举办和崀山八角寨索道即将 点,包括八角寨、天一巷、辣椒

此外,持卡人还可享受崀山 从今年3月5日至4月28 八角寨索道全程票及崀山丛林

认尸公告

2023年8月16日,在湖南省邵阳市双清区 时代公园邵水河郦水湾发现一具无名男尸 经勘验,死者年龄约在30-50岁之间,尸长 175cm,体态中等,黑色短发,穿黄色短袖T恤、 黄色短裤、红色内裤、红色袜子,颈部戴有银色 金属项链,左手腕、左脚踝戴有红色绳带,左前 胸有一英文纹身。

为尽快查明尸源,请广大群众积极提供线 索,若发现与公告中相符的失踪人员或失联人 员,请及时与双清公安分局联系。

联系人:

胡警官:18073900095 张警官:18073989916

> 邵阳市公安局双清分局 2025年3月10日